



社会学院“社院一周”

2025年第36期(总第232期)(12月15日-12月21日)

2025年12月13日星期二

12月15日(周一)，学院组织教学成果奖申报专家咨询会，邀请教务部专家对学院的拟申报项目进行审读把关，分管本科教学工作负责人阳方教授主持咨询会，各申报项目负责人参加。

12月15日(周一)，张海东教授参加[2025年度新时代上海统一战线研究基地工作会议](#)，并围绕2026年统战理论研究重点课题方向发表观点。

12月16日下午，上海大学108次法学门类学位分委会在308会议室举行，本次分委会共审议通过硕博学生9人，其中社会学院博士3位，硕士1位。另外，审议通过了校内外硕博导资格共6人，其中，社会学院硕导资格1人。(郭琦)

12月16日(周二)下午，由上海市静安区社会组织服务中心推荐，上海煌炎牵手助残发展中心陈尧老师来访沟通上海市残疾人福利基金会“阳光心伴”家庭成长支持项目志愿者招募事宜，回胜男和程金接待并达成初步意向，通过学院招募志愿者为有需要的家庭提供线上陪伴与沟通支持。(程金)

12月18日(周四)下午，学院组织评审上海大学NITORI国际奖学金，学院党委副书记、副院长张乃琴，辅导员叶小翠、沈东担任评审。经公开报名，共有三名候选人答辩，最终拟推荐两人参评并将评审结果予以公示。(沈东)

12月18日(周
四)晚上，上海大学
党校文学院联合办
学点第56期入党积
极分子培训班开班
暨第一讲《传承和弘
扬中国共产党人的
精神谱系做新时代



合格共产党员》在 CJ107 举行。党校二级办学点联络员沈东做开班培训，上海大学党校研究岗主管牛广华做第一讲分享，社会学院、文学院、马克思主义学院、医学院、国际教育学院等 5 家学院 173 名同学共同参加培训。（沈东）

12月19日（周五），[“城市更新与治理创新”学术年会暨上海市社区发展研究会2025年会员代表大会](#)在上海大学举办。本次会议是上海市社联 2025 年度学会学术合作项目，由上海市社区发展研究会、上海大学基层治理创新研究中心、上海大学城市社会治理研究院、上海大学社会学院主办。来自清华大学、复旦大学、上海大学、上海社会科学院、中共上海市委党校、华东政法大学、黄浦区委社会工作部、街镇等 90 余位专家学者、会员代表参加会议。校党委常委、副校长王从春出席会议并致辞，上海市社联副主席、市社区发展研究会会长黄晓春教授在主旨演讲环节分享了以新型城市更新推动治理创新的思考，上海大学“伟长学者”特级岗教授李友梅作会议总结发言。（莫晓燕）



12月19日（周五），
人口学研究所暨亚洲人口研究中心邀请复旦大学社会发展与公共政策学院任远教授作题为“Migration and Consumption: how migration and migrants' family



arrangements influence their household consumption?”（迁移与消费：迁移及移民的家庭安排如何影响其家庭消费？）的讲座。任远教授以 2018 年中国劳动力动态调查（CLDS）数据为基础，聚焦于中国城镇化进程中的核心环节——人口迁移，深入探讨了不同的家庭迁移模式如何影响家庭消费水平与结构。在互动环节中，与会师生就数据案例的选取、不同规模城市消费促进政策的差异性等问题，与任远教授进行了热烈而深入的讨论。任远教授对问题逐一进行了细致解答，并表达了未来与在座同仁继续就人口迁移、消费升级与城乡融合发展等议题开展合作研究的期待。**朱宇**教授主持讲座。（张田田）

12月19日（周五），**杨铿**教授参加[上海市社会工作研究会2025年学术年会暨中国特色社会主义社会治理之路与社会工作创新发展研讨会](#)，并主持开幕式；**阳方**教授担任“社会工作实务新探索”分论坛第一单元的评议；研究生**樊雯雯**在分论坛五“照护政策实践与创新”作分享，分析居住安排等对老年人生活满意度的影响，为特定老年群体帮扶及政策制定提供建议。

12月19日（周五）下午，[社会学院第十一期田野工作坊暨专题读书会](#)在苏婉老师带领下深度研读《从“狼人杀”到〈鹅鸭杀〉——社交聚会游戏的逻辑断裂和虚拟现实重塑》与《自我恋爱：乙女游戏中的新型爱情叙事和亲密关系转型》两篇文献，在分段阅读、小组讨论与老师点评的互动中，解锁虚拟游戏背后的社交与情感密码。



12月20日（周六），**李友梅**教授、**邓伟志**教授参加[“学术原创力与构建中国自主知识体系的青年自觉”研讨会暨《探索与争鸣》40年发展座谈会](#)。座谈会上，**邓伟志**教授回顾了自己所参与的《探索与争鸣》的成长过程，表达了对刊物的深厚感情，并希望刊物能够继续发扬百花齐放、百家争鸣的精神，勇攀中国学术高地。**李友梅**教授高度评价《探索与争鸣》团队，特别是其对前沿话题的洞察力、与学界的紧密互动及“阳光、开放、包容、守正”的办刊风格，尤其是通



过“圆桌会议”等形式有效组织前沿讨论，为学者提供了优质发表平台。

12月20日（周六），肖瑛教授参加北京大学社会学系主办的[“文本中的时代精神：社会学与文学的交织”学术研讨会](#)，并以《时代精神的承载：社会学的文学体验》为题进行报告，强调社会学应首先尊重而非解构文学、进而呈现出历史书写的時代精神。随后，肖瑛老师以德国作家托马斯·曼的著作《布登勃洛克一家》对其蕴含的个体生命史、心灵史与时代精神为例展开讨论。



补：

12月7日，杨锃教授参加在哈尔滨工程大学召开的[期刊建设助推专业社会工作高质量发展暨“中国社会工作学会学术服务与知识传播专业委员会”成立大会](#)，并当选为专委会副主任委员。

11月19日，纪莺莺教授受邀在[上海市妇女干部学校“妇女与发展”系列公益讲座](#)做分享，分享主题为：“家”与社会转型——身边的三个故事





最新成果动态

▲ 社会系计迎春教授等在 CSSCI 期刊《妇女研究论丛》2025 年第 6 期发表最新研究成果《[中国婚姻制度变迁的日常生活逻辑——当代青年婚恋观的社会学研究](#)》。文章指出，随着中国社会普婚普育规范的松动，初婚年龄推迟叠加生育率长期低迷，在婚育紧密捆绑的背景下，学界近年来兴起一股研究青年婚恋与婚育观的热潮，但多侧重于描述性探索。我们于 2023 年夏季至 2025 年春季对接受过高等教育的未婚青年进行试访谈和正式访谈，着重从婚姻制度的规范、经济基础以及性别化模式这三个维度切入理解青年婚恋观的变化，并将其置于互联网时代的社会背景下深入探索婚姻制度变迁的本土化理论机制。研究发现，在过度工作文化下，青年进入和维系恋爱关系的难度上升，恋爱成为一种以情绪价值为标签的奢侈品。同时，恋爱未必走向婚姻而婚姻必须以爱情为前提，婚恋关系呈现出既松绑又紧绑的“婚恋松紧带”模式。婚姻的经济基础依然重要，“先立业后成家”成为两性共识。女性通过经济独立和婚前购房等途径对冲传统性别不平等婚姻中潜在的风险。男女青年均向往性别平等的婚姻模式，并反思传统婚育模式，而女性呈现出明显的恐婚避险的防范意识，这种心态在互联网恶性性别事件传播中得到进一步强化。基于此，本文提出“婚恋松紧带—男女经济独立—传统性别化婚姻吸引力下降—互联网放大器作用”的四环机制来探索青年婚恋观念变迁动态，并更好理解当下结婚率下降、初婚年龄推迟和生育率长期低迷背后的日常生活逻辑链条，以更好地弘扬新型婚恋婚育文化，推动人口长期均衡发展。

▲ 社会系计迎春教授最新专著《[新家庭革命：女性主义视角下的现代中国家庭图](#)》将于 2026 年 1 月由人民文学出版社正式出版。本书是一部从本土女性主义视角切入，深入剖析中国家庭关系的开创性学术著作。作者计迎春创新性地提出“马赛克家庭主义”这一社会学理论，深入探究中国现代家庭关系中传统与

现代、父系与母系、夫妻与代际、情感与金钱、亲密关系与伦理规范个人权利和道德义务交织、杂糅、共存的复杂图景。本书聚焦女性的婚育体验、家庭中女性同盟的建立女性职场规划与家庭角色之间的拉锯战等问题，探讨了中国家庭中的代际权力关系重构、婚姻观念转变、高额彩礼现象、孝道转型、家务育儿分工等核心议题。通过全景式家庭理论构建，《新家庭革命》不仅揭示了中国现代家庭的多样性与复杂性，更为理解当下中国家庭变革提供了独特的本土视角。

（莫晓燕）

▲ 12月15日（周一），根据《教育部高等教育司关于公布2025年国家级大学生创新训练计划项目名单和结题验收结果的通知》（教高司函〔2025〕10号），我院本科生2025年国家级大学生创新创业训练计划项目立项3项，即：陆欣妍负责的“城市社区联结机制探索与模式分析——以上海市X社区为例”、周新若负责的“一纸政策与千层山河：多元主体互动何以助力乡村振兴——基于长江三角洲涉农项目的多案例比较研究”、贾宗琦负责的“返乡抉择的困局：基于安徽省颍上县的劳动力回流意愿与行为背离的实证分析”。（郑宏彩）

